

И за да могат по своя старъ начинъ да почнатъ да приготвяватъ почва за осъществлението на Мегали Идеята, тѣ сж измислили нѣкакви етнографически харти. Такъва една етнографическа харта е излѣзла въ 1876 година въ Лондонъ, ¹⁾ съ английски текстъ, а малко по късно е обавена и въ Парижъ, съ френски текстъ. На тѣзи харта Гръцкитѣ претенции отиватъ на сѣверъ чакъ до Качаникъ, и отъ тамъ на истокъ, до Кюстендилъ, и сѣга направо къмъ Черно Море. Въ послѣ Берлинския Конгресъ тѣ сж ограничили претенциитѣ си на хартата, която е изработилъ Кипертъ, по порѣжката и за смѣтка на нѣкой си Стефаносъ Цафиropулосъ, и по даннитѣ, които му е дало Гръцкото Учено Дружество въ Атина. Тѣзи харта е излѣзла въ Берлинь (1881) съ Гръцки текстъ, и въ нея Гръцитѣ отиватъ на сѣверъ до Кърчево и Велесъ, и нататкъ, по Балкана до Черно Море. Въ тѣзи харта за забѣлѣзване е и това още, че Гръцитѣ сж измазали съ Арбанашка боя цѣла Стара Сърбия, и така я прѣдали на своитѣ „братия по Целазитѣ“, бѣдѣщи съюзници. И едната и другата етнографска харта сж съставени спорѣдъ слѣдующитѣ прѣдположения, които съвсѣмъ ясно е прецизиралъ Иоану Калостипи въ книгата си „Македония“, която е посвѣтилъ на Наслѣдника на Гръцкия прѣстолъ, Константинъ, въ деня на неговото пълнолѣтие. Този великъ Елински патриотъ, като говори за Македония, казва ни какъ тя е насѣлена съ Елински елинофони и Елини албанофони, влахофони, българофони и туркофони. А това ще каже, че тя е населѣна съ Елини, които говорятъ само Гръцки и Елини които освѣнъ това говорятъ и арбанашки, или влашки, или български, или турски. Основата на жителитѣ южно отъ линията: Адриатическо Море, Кърчево, Велесъ, Балканъ, Черно Море правятъ Елинитѣ елинофони. Въ тѣзи пѣкъ основа, въ самата Македония, Крушево е на примѣръ влахофонско, Горча албанофонска, Воденъ е българофонски, нѣкои пѣкъ мѣста около долния Вардаръ сж туркофонски. На петъ Елини поне четирима сж Арбанаси, или Власи, или Българи, или Турци, ала всичкитѣ петмина сж Елини. За Сърбитѣ, разбира се, Калостипи не говори, защото Гръцитѣ неумѣятъ абсолютно да различаватъ Сърбина отъ Българина; за тѣхъ всичко това е единъ народъ: Вулгаросъ.

¹⁾ La carte Ethnographique de la Turquie d'Europe et de la Grèce, par Edward Stanford.